



法務部新聞稿

發稿日期：99 年 3 月 5 日

發稿單位：法務部矯正司

連絡人：張聖照

連絡電話：(02) 23146871 分機 2413 編號：371

提升女性收容人處遇內容與品質，具體保障女性人權

隨著民主、自由及人權思想的進步，每年三月八日的「國際婦女節」向為世界各國所重視，在日趨重視男女平權的我國自不例外，惟在一片倡導女權、保護女性的呼聲中，矯正機關女性收容人的權益問題卻鮮少為社會所關注，惟法務部對於這群關押於監所中的女性仍盡心致力肩負起照護之責，並積極加以改善，以保障其人權。相關具體措施臚列如下：

改善收容空間

1. 積極規劃成立首座專設女子看守所，使女性被告能獲致更符合其需求之生活空間與處遇內容，進而逐步達成看守所純化之目標。
2. 加速擴建臺中女子監獄（預計民國 101 年完成），以具體改善中部女性收容人之居住品質與空間，進而使其獲致更專業之行刑處遇。另該監擴建完成後可增加核定收容額 449 名，亦可有效紓解女性矯正機關超額收容之問題。

維護女性收容人健康

1. 為維護收容人健康，業於 98 年 1 月 5 日通函各矯正機關統一規定沐浴熱水供應時機，其中對於女性收容人特規定全年每一開封日均應提供熱水沐浴，以顧及其生理需求，加強維護其健康。
2. 結合國民健康局，推動女性收容人子宮頸抹片檢查，由國民健康局規劃指派醫療專車至女性矯正機關為收容人提供子宮頸抹片檢查及衛教宣導。

提供育兒友善措施

針對受刑婦女及隨母入監幼兒，除於法令規範內給予妥適照護外，並協助其善盡教養之責，包括加強改善保育室環境、安排親職教育課程、引進專業人力照護、強化社會支持協助安置、加強職員訓練及宣導等。

結合企業資源辦理技能職訓，有效提升知能

1. 98 年 12 月間積極與臺灣微軟公司、ASUS 華碩文教基金會、中華民國電子商業推廣協會、臺灣更生保護會等合作開辦「數位鳳凰」計畫，除由 ASUS 華碩文教基金會捐贈 50 台筆記型電腦、3 台伺服器主機以及台灣微軟公司捐贈 73 套電腦軟體外，並請中華民國電子商業推廣協會負責教材編訂及課程教授。本活動對於強化女性收容人數位學習落差，增進其就業及創業能力，均有相當大之價值。
2. 為培養女性收容人縫紉技能，於 98 年 11 月 2 日與馥益企業社共同合作於臺灣桃園女子監獄於開辦縫紉工場，承製該企業社委託加工之各類成衣，以培養女性收容人一技之長，增益其出監後就業謀職能力。

強化家暴收容人處遇內容

為加強機構內家庭暴力防治工作，自 99 年度起編列家庭暴力罪及違反保護令罪收容人處遇經費，俾矯正機關加強延聘專業人員以提供專業之輔導、治療與安置服務等，使家暴收容人之處遇更為落實精進。

回應性別主流化趨勢，提高假釋審查委員會女性比例

為持續強化各監獄假釋審查委員會功能，因應「性別主流化」之社會趨勢，特別要求各矯正機關盡量提升上揭委員會女性非當然委員比例達三分之一以上，以充分維護女性收容人相關權益。